

# 财眼

沙特油田遇袭，原油价格暴涨 10%

## 机构分析 18 日成品油零售价将上调

9月14日沙特阿美两处石油设施遇袭导致原油日产量减少约570万桶，约占全球每日原油供应量的5%。受该事件影响，9月16日国际市场原油期货早盘大幅高开，布伦特原油开盘大涨19%，截至16日20时涨幅高达10.57%，每桶价格近65美元。有机构称原油价格上涨可能使国内成品油零售限价上调，我国短期原油进口也可能受影响。

■新快报记者 郑栩彤

### 带动相关市场上涨

在原油价格的带动下，燃料油、沥青等国内能源化工期货也迎来上涨。同花顺显示燃料油期货主力合约收盘涨5.19%，报2332元/吨；沥青1912合约收盘涨5.16%，报3220元/吨；MEG期货涨停，涨幅4.98%。万得SW石油化工板块的16只A股个股收盘有所上涨，其中中国石化涨2.69%，上海石化涨4.17%。此外，石油设施遇袭事件对市场避险情绪也有所刺激。截至16日19时，伦敦金现涨0.98%，伦敦银现涨2.43%。

沙特原油日产量减少短期带来了一定的供给减少。从沙特原油流向看，上海东证期货研报称今年前8个月大约四分之三的原油均销往亚洲，特别是中国炼能扩张对沙特原油的需求增长明显。而据统计局数据，8月份我国生产原油1618万吨，进口原油4217万吨，进口原油量约为国内生产的2.6倍。

对于沙特原油供给减少的影响，川财证券研报称，考虑到当前我国原油进口对沙特的依赖程度逐渐走高，我国短期的原油进口或受到一定影响。

### 短期利好油价上涨

对于沙特原油遇袭事件的影响，国际统

计局新闻发言人付凌晖在统计部9月16日的新闻发布会上也表示，今年国际经济增长动能减弱，8月份国际能源价格下降6%左右，沙特原油遇袭事件对全球的影响还有待观察。

根据卓创资讯检测模型，9月13日收盘参考原油变化率为0.84%，对应柴油分别上调50元/吨，已处于调价边缘。9月14日的沙特事件后，9月18日24时本轮成品油零售限价将再度迎来上调。广州期货认为如持续遭受不可抗力因素，油价将从波段性上涨演变成趋势性上扬，WTI原以为可能冲击年内高点66美元/每桶以上。

然而，今年以来原油供需面和宏观面不乐观也不容忽视。在沙特原油遇袭事件发生之前，国际油价有下跌趋势。近日OPEC下调了2019年的全球原油需求预期，将增速下调8万桶至102万桶/日。光大证券研报称，上周受全球经济增长放缓的忧虑以及美国对伊鹰派势力博尔顿被解职的影响，国际油价持续下跌。

对于原油价格后续走势，方正中期期货则认为，短线消息面情绪的释放已经基本达到极限，后续需关注沙特产量何时能恢复，从长期来看，宏观面及需求面均偏弱仍然会压制油价。



■VCG/供图

昨日回复深交所问询函

## 第一创业上半年为质押回购计提近2亿元 其中质押公司3家已有2家沦为“\*ST”

9月初，第一创业证券收到了来自深交所七问2019年上半年报的问询函，其中包括质押回购计提1.93亿，营业利润率大幅变动与质押业务、资产计提减值等信用业务开展情况。9月16日，第一创业在回复深交所问询函时表示，该公司今年上半年对买入返售金融资产计提减值准备1.9亿元，累计已计提减值准备4.4亿元，计提比例为25.27%。新快报记者了解到，第一创业股票质押式回购业务中，其中3家上市公司已有2家沦为“\*ST”，出现退市风险警示。

■新快报记者 涂波

### 股票质押业务中3家公司 有2家已沦为“\*ST”

第一创业公告称，在综合考虑履约保障比例、质押证券流动性情况、标的公司经营情况等影响因素后，结合项目融资余额的风险敞口大小，进行逐笔分析和计量，第一创业为“欧浦智网”质押回购项目计提减值准备1.2亿元，“天广中茂”计提2154万元，“飞马国际”计提3231万元。

新快报记者了解到，欧浦智网现已更名为\*ST欧浦，质押股份占A股总股本比为51.45%。公司股价从今年4月22日的5.58元高点已跌至1元以下，昨报收0.94，总市值还不到10亿元，最新为9.93亿元。

天广中茂质押股份占A股总股本比为42.44%。有报道显示，截至今年8月31日，天广中茂的货币资金余额仅剩下约6794万元，却要面临最高12亿元的债券回购压力。此次公司开出的回购价格为100元/张，登记期为9月10日至9月17日(限交易日)。在9月11日第三次提示公告中显示，当天16天广01收盘价为64.429元/张。截至昨日，天广中茂报收1.80元，距离超10元的股价早已相去甚远，最新总市值已缩水至44.86亿元。

飞马国际即\*ST飞马，股价也从今年4月的8.68元高点一路下滑，截至昨日报收1.4元，不到半年股价跌去逾八成，总市值已缩水至23.14亿元。

新快报记者就第一创业对上述三家公司“质押回购项目计提减值对公司业绩影响”等问题，通过公开电话致电第一创业，对方表示，“对公司业绩是有一定影响，但已从中报中有所体现”，第一创业从年初开始执行新金融工具准则，金融资产减值准备按“预期损失模型”进行计提，通过持续监测相关资产的违约风险暴露、违约概率、违约损失率等参数计量预期信用损失。根据未经审核的财务数据，第一创业证券2019年上半年计提资产减值准备金额共计2.08亿元，减少第一创业本期净利润1.56亿元。其中2019年上半年对买入返售金融资产计提减值准备人民币1.93亿元，包括对股票质押回购业务计提减值准备1.66亿元，对债券质押回购业务计提减值准备2750.10万元。

### 对应应收账款等计提减值 准备近1500万元

此外，质押业务的变化也给公司的证券经纪及信用业务业绩带来了

不小的影响。受股票质押式回购业务收入下降影响，第一创业证券上半年证券经纪及信用业务营业收入同比下降13.50%，同比减少3775.21万元。营业支出同比上升76.32%，同比增加1.72亿元，则主要由于本期部分买入返售金融资产计提减值准备所致。营业利润率仅为-63.96%，同比下降83.52个百分点。

值得注意的是，第一创业上半年还对融出资金、应收账款等项目共计提减值准备合计1436.81万元，其中融出资金30.11万元。公司回应称“本着审慎、稳健经营的原则”开展融资业务，目前暂无融券业务，且两融业务的平均维持担保比例远高于监管要求的水平。截至上半年末，公司融资融券期末余额为34.95亿元，经评估所有合约风险较低。

第一创业还表示，2019年上半年利润变动投行业务共实现营业收入4648.81万元，同比上升103.38%，主要系子公司一创投行的承销及保荐业务手续费净收入同比上升所致，公司报告期投行业务营业支出仅为6919.14万元，同比下降23.09%。同时，第一创业证券的私募股权基金管理与另类投资业务营业利润率也同比上升了48.99%。

### 广电计量通过IPO申请 广电运通为第二大股东 控股股东均为广州无线电集团

新快报讯 记者涂波报道 广电运通9月16日公告，公司的参股公司广州广电计量检测股份有限公司(简称“广电计量”)首次公开发行股票(IPO)申请获通过。公司持有广电计量3059.44万股股份，占其首次公开发行股票前总股份的12.34%。

广电运通和广电计量控股股东均为广州无线电集团有限公司，实际控制人为广州市国资委。广州市国资委分别持有广电运通52.96%和广电计量59.71%的股份。

资料显示，广电计量主要产品有计量服务、检测服务、检测装备研发等。公司2017年2月24日向证监会广东监管局提交上市辅导备案材料并获受理，辅导机构为光大证券股份有限公司。今年中报每股收益0.12元，净利润3036.96万元，同比去年增长14.39%。新快报记者发现，广电计量前十大流通股中，广州无线电集团有限公司持股数量为9200万股居首，广电运通为第二大流通股股东。广州越秀诺成六号实业投资和广州盈锦产业投资基金分别持股500万，位列第六、第七股东。另外，十大流通股东中还有4位自然人。

广电运通的十大流通股中，出现“国家队”的身影。全国社保基金四一三组合新进了240万股，共持有1650万股，位列第六大股东。中央汇金资产管理有限责任公司二季度持股数不变，持有1410.57万股，为第九大股东。截至9月10日，公司股东人数为50254户，其中机构投资者1276户。

据悉，近日，广州智慧地铁示范车站运用了全国首创的轨交智慧操作系统穗腾OS，它就是由广州地铁集团和广电运通等26家单位共同打造的。广电运通自今年2月5元左右的低位，一路震荡上扬，截至昨日，股价报收7.56元，动态市盈率为24.65倍，总市值181.9亿元。